Урок 64. Частица НИ, приставка НИ-, союз НИ - НИ
Как вы думаете, чем является ни в каждом из предложений? 
а) Вокруг ни души.
б) В сочинении нет ни орфографических, ни пунктуационных ошибок.
в) В этом городе никто ни с кем не здоровается.
Очевидно, что в предложении а) ни является частицей, в предложении б) — союзом, в предложении в) — приставкой, однако по звучанию эти слова и морфема полностью совпадают, то есть мы встречаемся здесь с явлением омонимии слов разных частей речи, а также слов и морфемы.
Сегодня на уроке мы узнаем, как отличить частицу ни от союза ни — ни и приставки ни-, научимся правильно писать частицу ни и приставку ни- и сможем опознавать и различать их в словосочетаниях и предложениях.
Основное содержание урока
Вы уже знаете, что частица не может быть омонимична приставке не-. Частица является частью речи, поэтому пишется раздельно с другими словами. А приставка — это часть слова, поэтому она пишется слитно:
Неприветливый начальник сегодня не пришёл на работу.
Исключение составляют формы косвенных падежей отрицательных местоимений с предлогом. В таких формах приставка не- пишется отдельно от слова:
не с кем (Т.п.), не о чем (П.п.), не у кого (Р.п.)
Такое же правило работает и для частицы ни и приставки ни-:
не с кем (поговорить) — ни с кем (не здоровается)
Изучая это правило, важно научиться различать  похожие выражения — не кто иной, как (или  не что иное, как) и никто иной не (или ничто иное не):
Не кто иной, как Попов, изобрёл радио.
Никто иной не мог сделать это так умело.
В первом из них употребляется частица не, которая по правилу пишется раздельно. Во втором — приставка ни-, пишущаяся слитно.
Их несложно различить, используя такой приём. Посмотрите на сказуемое в предложении. Если сказуемое отрицательное, то есть употреблено с частицей не, то  второй отрицательной частицы в предложении быть не может, а значит, пишем никто (или ничто) слитно с приставкой ни-. Если сказуемое  утвердительное, пишем слово кто (или что) раздельно с частицей не.
Также важно различать частицу ни и союз ни — ни. Как частица, так и союз пишутся раздельно с другими словами. Однако в предложении они выполняют совершенно разные роли.

Частица ни передаёт различные оттенки смысла, например выражает отрицание, как в данном примере:
На небе ни облачка. = На небе нет облаков.   
А союз ни — ни соединяет в предложении однородные члены:
На небе не видно ни звёзд, ни месяца.
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Основные понятия:
· По общему с частицей не правилу частица ни пишется со словами раздельно, приставка ни-  - слитно, кроме форм косвенных падежей отрицательных местоимений с предлогом.

· В выражениях  никто иной не  —  не кто иной, как следует обращать внимание на форму сказуемого. Если сказуемое отрицательное (с частицей не), то в предложении напишем отрицательное местоимение никто (ничто) с приставкой ни-, если сказуемое утвердительное — напишем местоимение кто (что) с частицей не.

· Нужно различать частицу ни и союз ни — ни. Частица придаёт разные оттенки смысла предложению, союз соединяет однородные члены.
Разбор типового тренировочного задания
В каком предложении ни является частицей и пишется раздельно? 
1. Вокруг (ни)звука.

2. (Ни)чем не выдал своего присутствия.

3. Он не поддавался (ни)каким трудностям.
4. Сегодня можно (ни)куда не торопиться.
Алгоритм выполнения задания:
1) прочитать предложения;
2) определить, в каких предложениях уже есть отрицание, выраженное частицей не (2, 3, 4);
3) определить, чем является ни в предложениях 2, 3, 4: частицей, использованной для усиления отрицания, или приставкой (приставкой);

4) определить, отрицание или утверждение выражает ни в предложении 1 (отрицание, можем заменить словом нет, значит, ни является отрицательной частицей и пишется раздельно);

5) обозначить верный ответ.
Ответ: 1.
Разбор типового контрольного задания
Выделите слово с приставкой ни в предложении.
Ни мама, ни папа ни о чём не знали.

Алгоритм выполнения задания:
1) прочитать предложение;
2) исключить слово с частицей не (не знали);
3) определить, в какой роли в предложении выступает повторяющееся слово ни (соединяет однородные подлежащие: ни мама, ни папа; это союз);
4) исключить слова с союзом ни-ни;
5) выделить верный ответ.
Ответ: ни о чём.
