Фразовый глагол to make (делать)
Класс: 7. Урок №68. Тип урока: урок открытия нового знания.
Цель: формирование коммуникативной компетенции у обучающихся при изучении иностранного языка.
Планируемые результаты:

Предметные: познакомиться с названиями цветов lily, water lily, tiger lily, lily of the valley, sunflower, cornflower, rose, primrose, snowdrop, bluebell, daffodil, tulip, thistle, shamrock, poppy, daisy, pansy, dandelion, carnation; познакомиться с фразовым глаголом to make; изучить уточнения в употреблении неопределённых местоимений; тренироваться в употреблении the Present Perfect Progressive tense.

Личностные: совершенствовать речевую культуру в целом; воспитывать бережное отношение к природе; формировать дисциплинированность, последовательность, настойчивость, самостоятельность.

Метапредметные: познавательные: строить речевые высказывания в соответствии с задачами коммуникации; выполнять упражнение по образцуу; коммуникативные: выражать свои мысли в соответствии с речевыми задачами; формировать коммуникативные навыки, навыки сотрудничества; использовать в речи ЛЕ, обслуживающие ситуацию общения; регулятивные: принимать и сохранять цели учебной деятельности, находить средства ее осуществления; прогнозировать; оценивать прогресс в усвоении знаний. 
Оборудование: картинки-цветы.
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